兰州文理学院2019年普通专升本招生
“新闻学”专业考试大纲
一、考试目的
全面考核普通高等学校专科（含高职）应届毕业生新闻学专业核心课程是否达到教学大纲所规定的目标。新闻学专业设置的核心课程主要有：新闻学概论、传播学概论、新闻采访、新闻写作、新闻编辑、新闻道德与法规、新闻评论等。根据甘肃省普通高等学校专升本招生新闻学专业的考试实施办法，侧重考核专业基础课程的学习是否达到教学大纲所规定的目标要求。
二、考试范围
主要涵盖专科教学大纲所规定的新闻学专业必备的理论教学和新闻业务实践教学内容，并参照本科新闻学专业一年级和二年级的教学内容。重点考核学生专业基础知识的掌握情况及应用能力。
考试不追求偏题怪题，以基础知识为出题的核心内容。为保证试卷的信度，除论述题和应用分析题带有较强的主观性外，其余试题均以客观性较强的形式为主。
三、考试内容
考试内容以指定教材为主，题型包括五种：单项选择题、判断题、简答题、论述题和应用分析题。
指定教材：
1.新闻学概论，马工程教材编写组，高等教育出版社，2009年9月版。
 2.传播学教程，郭庆光，中国人民大学出版社，2007年7月版。
3.新闻采访写作教程，刘海贵，复旦大学出版社，2008年6月版。
四、试题难易度
较容易题                            约30%

中等难度题                          约60%

较难题                              约10%

五、说明
试卷满分为200分，2门课程所占分值为：新闻理论部分120分，新闻采写部分80分。考试时间为180分钟。
新闻理论部分
一、考试目的
全面考核普通高校专科（含高职）应届毕业生新闻理论课程是否达到教学大纲所规定的目标。
新闻理论部分主要考核新闻学与传播学研究的基础概念、基本理论、主要方法和重要发展趋势，重点是马克思主义新闻观与新闻信息传播效果的掌握情况。
二、考试范围
主要涵盖《新闻学概论》和《传播学教程》所选定的内容，重点考核学生新闻学基础理论及其应用传播理论分析问题的能力，考试以基础知识为出题的核心内容。除应用分析是教材外的内容外，其余试题都严格选自教材内容。
三、考试内容
考试内容包括以下方面： 
第一部分：对新闻理论的掌握。共60分。
该部分主要测试学生对马克思主义新闻观的理解与掌握能力。其中包括新闻的基本特征、新闻真实、新闻价值、新闻事业的社会功能、新闻事业的党性原则和基本方针、新闻宣传、新闻舆论导向、新闻舆论监督、新闻事业经营管理与新闻工作的职业道德规范等方面。通过选择、辨析和论述三种题型测试应试学生掌握状况。
第二部分：对传播过程和效果的理解。共60分。
该部分考察学生对传播活动的理解、传播媒介应用和传播效果理论的掌握情况。其中包括传播活动的理解、传播过程和系统结构大众传播的社会影响、媒介技术与媒介组织、受众分析、传播效果研究及效果分析应用等方面。通过选择、辨析和简答三种题型测试应试学生掌握状况。
新闻采写部分
一、考试目的
全面考核普通高校专科（含高职）应届毕业生新闻采编业务课程是否达到教学大纲所规定的目标。
新闻采写部分主要考核新闻采写的基础流程、基本理论、主要方法和实践应用，考核新闻采访写作业务的实际掌握情况和应用能力。
二、考试范围
主要涵盖《新闻采访写作教程》所选定的内容，重点考核学生的新闻采写业务实践应用能力，考试不追求偏题怪题，以新闻写作为出题的核心内容。除应用分析是教材外的新闻素材外，其余试题都严格选自教材内容。
三、考试内容
考试内容包括以下方面：
第一部分：对新闻报道的理解。共20分。
该部分考察学生对新闻报道原则与要求的掌握情况。其中包括新闻报道的特点、要求、结构及报道技巧分析应用等方面。通过选择和简答两种题型测试应试学生掌握状况。
第二部分：对新闻采访的掌握。共30分。
该部分主要测试学生对新闻采访的理解与掌握能力。其中包括新闻报道策划流程、新闻采访特征与要求、新闻采访技巧等方面。通过应用分析题型测试应试学生掌握状况。
第三部分：新闻写作的应用。共30分。
该部分考察学生对新闻写作的掌握情况。其中包括新闻语言、新闻结构、消息及通讯写作等方面。通过应用分析题型测试应试学生掌握状况。
