附件1
普通专升本免试入学专业综合知识答辩测试大纲
（财贸专业大类）
一、测试目标
本专业大类坚持立德树人根本任务，适应区域经济社会发展需求，立足甘肃、面向西北，培养德、智、体、美、劳全面发展的高素质应用型人才，具有良好政治素养和职业道德，知识结构合理，富有创新精神和实践能力，具备经济、管理、法律等方面的知识。能够适应未来职业和社会发展，能够在各类中小企业（包括金融机构）、行政事业单位、政府机关从事投资决策咨询、理财规划、财务管理、资本运营等相关工作的专门人才。
二、命题的指导思想和原则
（一）命题内容紧密围绕经济管理类基础课程考核，重点考核学生的理解、掌握和综合运用的能力。
（二）命题以科学性、明确性、全面性、整体性原则为指导，注重考查学生的分析问题、解决问题的能力。问答题目数量共计15个，每问难度一致，问答题目表达简练、明了、准确。
三、测试方式
专业综合知识答辩实行在公布的测试考核知识点范围内随机抽题，每人抽取一题，现场作答。
四、测试时间
每生测试时长为15分钟。
五、试卷结构
测试总分为100分，每个考核知识点的题目应能够体现语言表达（10分）、应试态度（10分）、知识内容（30分）、专业水平及综合能力（50分）四部分内容。
六、参考书目
1.陈薇.经济学基础.厦门大学出版社.2018.07.第二版；
2.安刚.管理学项目化教程.中国财政经济出版社.2019.08.第一版；
3.赵丽生.基础会计学.东北财经大学出版社.2018.03.第五版。
七、测试的基本要求
1.本专业测试大纲适用于财贸本科专业大类下投资学、资产评估、财务管理专业的普通专升本免试入学专业综合知识问答测试。
2.本门测试主要考核学生在财贸类专业方面的经济学、会计学方面的理解、应用能力，以及管理学方面的专业综合能力。
3.考生需按照公布的测试考核知识点内容及数量进行答辩准备。
4.考生在测试当日进行现场抽签抽取答辩题号，并按照所抽取的题号进行现场作答。
5.考生的应试过程中不得出现涵盖有标识考生姓名、考号、毕业学校等明显的标示性内容，如果发现按作弊处理。
八、测试考核知识点范围
考核知识点及要求：
考核知识点1 企业财务会计报表是反映企业或预算单位一定时期资金、利润状况的会计报表，也是财务报告的主要组成部分。随着经济社会的发展，企业对财务报表的编制都有哪些要求。财务报表是财务报告的主要组成部分，它所提供的会计信息具有哪些重要作用。
考核知识点2 企业管理是对企业生产经营活动进行计划、组织、指挥、协调和控制等一系列活动的总称，是社会化大生产的客观要求。企业管理是尽可能利用企业的人力、物力、财力、信息等资源，实现省、快、多、好的目标，取得最大的投入产出效率。通过你对管理学知识的掌握，谈谈你对企业管理的理解和体会。
考核知识点3 微观经济学研究对象是现实环境中的个人或者厂商。根据你的学习，谈谈你对资源稀缺性的理解。
考核知识点4 管理者是指在组织中直接参与和帮助他人工作的人，管理者通过其地位和知识，对组织负有贡献的责任，因而能够实质性的影响该组织经营及达成成果的能力者。结合现代管理学知识，论述管理者的职责与角色有哪些。
考核知识点5 需求和供给的基本原理，均衡价格与价格机制，需求弹性和供给弹性等，这些基本问题是全面把握西方经济学理论体系的起点。有人说气候不好对农民不利，因为农业要歉收。但有人说，气候不好对农民有利，因为农业歉收以后谷物涨价，收入会增加。对这两种议论你有何评价。
考核知识点6 激励是指激发人的行为的心理过程。激励这个概念被广泛用于管理，用各种有效的方法去调动员工的积极性和创造性，使员工努力去完成组织的任务，实现组织的目标。结合你学过的知识，谈谈现代企业管理中激励的方法有哪些。
考核知识点7 消费者行为理论是西方经济学的重要内容。效用论的核心在于阐明消费者如何把有限的收入分配在各种消费品上，以实现效用最大化。基数效用论和序数效用论分析消费者行为。现实中钻石用处极小而价格昂贵，生命必不可少的水却非常之便宜，试对其原因进行分析。
考核知识点8 著名的管理学家彼得·德鲁克对效率和效能界定是“正确的事”和“以正确的方式做事”为区别。请结合这种说法，论述管理效率与效能之间的区别。在现代企业管理中，如何成为有效的管理者。
考核知识点9 管理学家发现，企业组织中还存在非正式组织。管理学家为什么要研究非正式组织。非正式组织具有企业管理会起到怎样的作用。
考核知识点10 机会成本是指做一件事情的成本，一个决策的成本，或者是做出选择的成本。结合自身的情况，请你说一说上大学的成本有哪些。
考核知识点11 市场机制的作用并不是万能的，市场失灵必须通过政府对经济的干预来加以克服。政府对经济的干预分为宏观管理和微观管理。微观管理主要通过制订相应的微观经济政策来进行。如反垄断政策、共公部门的管理政策、环境保护政策、价格政策、收入政策、劳工政策等等。医疗行业是一个信息高度不对称的行业。由于缺乏足够的医学知识，患者往往处于弱势地位。用什么药做何种检查，都由医生决定，患者只能被动服从。进而出现天价的医疗费，这一现象说明了什么。如何解决这一问题。
考核知识点12 通过学习经济学、管理学方面的知识，我们知道计划对于每一个人都非常重要。结合自身的专业、学习兴趣、职业梦想，谈谈你未来的职业生涯规划。
考核知识点13 结合管理思想史上的有关管理理论介绍，列举3个著名的管理理论学派，阐述理论的基本观点。
考核知识点14 当我们学习了经济学的相关知识以后，会发现经济的运行对我们的生活、收入产生很大的影响。结合新冠疫情的出现，分析高校毕业生就业形势严峻的原因，高校毕业生应如何定位。
[bookmark: _GoBack]考核知识点15 宏观经济政策目标，财政政策工具及其运用，货币政策工具及其运用。全球楼市日渐呈现出的降温趋势，是否会影响到中国的房地产市场。根据所学知识解释原因。
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